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1. Dziennik zdarzeń 

1. AccessLog 

Informacja o tym kto, kiedy oraz z jakiego IP logował się do WebAdministrator CMS. Można 

również prześledzić z jakich modułów korzystał redaktor oraz jakie podejmował akcje. 

Informacje prezentowane są w tabeli. 

 

Tabela zawiera kolumny: 

 Data - data i godzina wykonania akcji 

 Użytkownik - login redaktora 

 Źródło - informacja o akcji wykonanej w  module 

 Nazwa serwisu – redaktor zalogowany do serwisu www 

 IP - numer IP redaktora, kliknięcie IP otwiera serwis z informacją szczegółową. 

 

Do filtrowania danych służy wyszukiwarka. Zaznaczenie odpowiednich pól i kliknięcie Pokaż 

spowoduje wyświetlenie wyników. Kliknięcie Kasuj spowoduje usunięcie rekordów z zakresu 

określonego w wyszukiwarce. 
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2. ErrorLog 

Historia błędów i problemów ze stroną raportowanych przez system. Możliwe akcje to eksport 

do zewnętrznego pliku tekstowego EKSPORT oraz KASUJ – skasowanie wszystkich. 

 

 

3. Błędy http 

Rejestr wywołań stron z kodem 404. 

 

 
 
Tabela zawiera kolumny: 

 Data - data i godzina wykonania akcji 

 Naszwa serwisu - lokalizacja błędu 
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 Bład http – kod błędu 

 Link – wywołany adres 

 IP - numer IP internauty, kliknięcie IP otwiera serwis z informacją szczegółową. 

4. Błędy formularzy 

Rejestr błędnych i niepoprawnych wpisów w pola formularza 

 

 
 
Tabela zawiera kolumny: 

 Data - data i godzina wykonania akcji 

 Moduł - lokalizacja błędu 

 Pole – pole w jakim wystąpił błąd 

 Treść – treść błędnego wpisu 

 Nazwa serwisu – serwis w którym wystąpił błąd 

 IP - numer IP internauty, który wywołał błąd 

5. Statystyka pracy w systemie 

Wykres przedstawiający statystykę pracy redaktorów w systemie. Wyszukiwarka umożliwia 

porównywanie pracy redaktorów, określenia przedziału czasu, modułu, typu wykresu oraz 
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zebrania danych z kilku serwisów jednocześnie. Domyślnie wykres pokazuje statystykę dla 10  

najbardziej aktywnych redaktorów w bieżącym miesiącu. 
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2. Pluginy 

Centrum zarządzania modułami w systemie administracyjnym. Nie zaleca się modyfikowania 

jego właściwości. Dodane moduły widoczne są po lewej stronie systemu administracyjnego w 

zależności od ustawień konta redaktora. 

1. Dodaj moduł 

 

 

Dostępne pola: 

• Nazwa - nazwa modułu, w danej wersji językowej. 

• Plik -  nazwa pliku umieszczonego wcześniej w strukturze katalogów systemu. 

• Dostęp - określamy poziom dostępu tzn. czy moduł będzie dostępny dla redaktora w 

zależności od rodzaju konta. Do wyboru mamy trzy opcje: Redaktor, Redaktor 

Naczelny oraz Administrator. Jeśli wybierzemy Redaktora to moduł oprócz Redaktora 

będzie widoczny także dla Redaktora Naczelnego oraz Administratora, ale jeśli 

wybierzemy Redaktora Naczelnego lub Administratora to już moduł będzie nie 

widoczny dla Redaktora. Jest to struktura hierarchiczna, gdzie Administrator ma 

największe prawa, a zwykły Redaktor najmniejsze. 
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2. Moduły 

Lista dostępnych modułów oraz poziom dostępu do nich.  
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Lista przedstawia: 

 Nazwa - nazwa modułu w systemie 

 Dostęp - jaki rodzaj konta użytkownika ma dostęp do modułu 

 EDYTUJ - edycja modułu 

 KASUJ - kasowanie modułu z systemu (plik modułu zostaje na serwerze)  

 

Opcja Aktualizuj umożliwia zaktualizowanie ustawień wszystkich domyślnych ustawień 

modułów.  Kolejność występowania modułów w systemie może zostać określona. 
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3. Narzędzia 

1. Aliasy 

Aliasy to adresy internetowe, które maja na celu uproszczenie linków do ciekawych miejsc na 

stronie. Wpisanie aliasu w polu adresu przeglądarki np.: www.twojastrona.pl/straze 

spowoduje przekierowanie (kod 301) na adres np.   

www.twojastrona.pl/pl/aktualnosci/34,Straze_Gminne_Miejskie.html.  

Aliasy są przydatne, kiedy chcemy skrócić i uprościć adres do którego często odsyłamy. 

 

 
 
Lista zawiera: 

 Domena/Alias - nazwa aliasu 

 Kliknięcia - statystyka  przekierowań aliasu 

http://www.twoja/
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 Data dodania - data utworzenia aliasu 

 EDYTUJ - edycja aliasu 

 KASUJ - kasowanie aliasu z systemu  

 

Dodanie /edycja aliasu 
 

 
 
Klikamy DODAJ , formularz dodawania aliasu zawiera: 

 
 Domena - wybór domeny dla której ma obowiązywać alias 

 Alias - nawa aliasu  wpisujemy np. staze  

 Link - adres na który będzie przekierowywał alias np.:  

/pl/aktualnosci/34,Straze_Gminne_Miejskie.html. 

2. Polityka cookies 

 
Narzędzie do zarządzania zgodą na pliki cookie. Pomaga zarządzać zgodami użytkowników na 

wykorzystanie plików cookie i innych technologii śledzących, zgodnie z wymogami przepisów 

o ochronie danych, takich jak RODO (GDPR) czy CCPA. 
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Ma stronie: 

 

Generuje i wyświetla użytkownikom komunikat informujący o używaniu plików cookie. 

Umożliwia użytkownikom wyrażenie, odmowę lub zarządzanie swoimi preferencjami (np. 

akceptacja tylko niezbędnych ciasteczek, wybranie kategorii). 

 Automatycznie blokuje ładowanie wszystkich plików cookie (poza ściśle niezbędnymi) do 

momentu, aż użytkownik wyrazi na nie zgodę (tzw. pre-consent blocking). 

Umożliwia to ładowanie tylko tych skryptów i plików cookie, na które użytkownik się zgodził. 

 
 
Dostępne pola: 

• Zmienna – nazwa zmiennej używanej na stronie np. technical 

• Nazwa - nazwa reguły cookies. 
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• Domyślnie zaznaczone -  nazwa pliku umieszczonego wcześniej w strukturze 

katalogów systemu. 

• Opis – opis wyświetlany przy nazwie reguły, tekst wyjaśniający czego dotyczy ta 

reguła, można również załączyć link do szerszego opisu w klauzuli. 

 

 

Tak utworzone reguły mogą być zaimplantowana na stronie www w szablonie strony 

głównej: 

 

{if $cookies.show} 

<script> 

window.addEvent('domready', function(){  

 $('cookiesBoxItem').load('{$cookies.form}'); 

}); 

</script> 

<div class="cookiesBox"><div class="cookiesBoxItem" id="cookiesBoxItem"></div></div> 

{/if} 

 

Sposób implantacji dla usług google: 
 

{if !$.cookies.marketing} 

{literal} 

<script> 

  window.dataLayer = window.dataLayer || []; 

  function gtag(){dataLayer.push(arguments);} 

  gtag('consent', 'default', { 

    'ad_storage': 'denied', 

    'ad_user_data': 'denied', 

    'ad_personalization': 'denied' 

  }); 

</script> 

  {/literal} 

   

  {else} 

   

{literal} 

<script> 

  window.dataLayer = window.dataLayer || []; 

  function gtag(){dataLayer.push(arguments);} 

  gtag('consent', 'default', { 
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    'ad_storage': 'granted', 

    'ad_user_data': 'granted', 

    'ad_personalization': 'granted' 

  }); 

</script> 

  {/literal} 

  {/if}  

   

  {if !$.cookies.static}  

{literal}   

<script> 

window.dataLayer = window.dataLayer || []; 

function gtag(){dataLayer.push(arguments);} 

gtag('consent', 'default', { 

  'analytics_storage': 'denied' 

}); 

</script> 

{/literal}   

{else} 

{literal}   

<script> 

window.dataLayer = window.dataLayer || []; 

function gtag(){dataLayer.push(arguments);} 

gtag('consent', 'default', { 

  'analytics_storage': 'granted' 

}); 

</script> 

  {/literal}   

{/if} 

 

Utworzone zostanie blok akceptacji polityki cookies: 
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3. Anonimizacja danych 

System WebAdministrator CMS jest przygotowany zgodnie z przepisami ustawy z dnia 29 

sierpnia 1997 roku o ochronie danych osobowych (tj. Dz. U. z 2002 roku Nr 101, poz. 926 ze 

zm.) oraz został przystosowany do art. 13 ogólnego rozporządzenia o ochronie danych 

osobowych (RODO) z dnia 27 kwietnia 2016 r. (Dz. Urz. UE L 119 z 04.05.2016). Narzędzie 

umożliwia usunięcie danych osobowych z różnych modułów i zastąpienie ich dowolnym 

ciągiem znaków. 
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4. Dostęp na kody dostępowe 

Narzędzie służy do generowania kodów dostępowych do treści stron, które mogą być 

następnie wykorzystane w modułach systemu.  

 

Lista zawiera: 

 Nazwa grupy kodów  

 Typ kodu – jednorazowy lub czasowy. Jednorazowy ważny jest na sesje 

przeglądarkową, natomiast czasowy może mieć termin ważności określony w 

godzinach, dniach. Maksymalny okres ważności kodu to 1 miesiąc. 

  - grupa kodów aktywna lub  nieaktywna 

 EDYTUJ - edycja grupy 

 KASUJ - kasowanie grupy 
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Po kliknięciu na opcję Kody otrzymamy listę wygenerowanych kodów: 

 

 

Lista zawiera: 

 Kod - unikalny kod  

 Data dodania  

 Data wykorzystania – data wykorzystania kodu przez użytkownika na stronie 

 Użytkownik – numer ip użytkownika który wykorzystał kod 

 

1.1. Generowanie kodów 

Opcja Generuj pozwala generować kody w grupie. Nie ma ograniczeń ilościowych 
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Dostępne pola: 

• Ilość - ile kodów ma być wygenerowanych  

• Ilość znaków -  z ilu znaków ma składać się kod dostępowy 

• Budowa kodu - jakie znaki mają pojawić się w kodzie 

 

1.2. Eksport kodów 

Opcja Eksport pozwala na zapisanie grupę kodów do pliku w formacie CSV. 
 

1.3. Import  kodów 

Opcja Import pozwala na zaimportowanie kodów do grupy. Plik importowy musi być w 
formacie CSV. Jeśli w pliku jest kod, który już istnieje w grupie program go nie pominie. 

5. Kopia zapasowa 

Funkcja wykonywania kopii zapasowej bazy danych. Kopia zapisuje się po wskazaniu katalogu 

docelowego. Funkcja może mieć charakter wspomagający administratora, gdzie kopia bazy 

danych nie jest wykonywana automatycznie. 

Uwaga: Pliki z uploadu (załączniki) nie są zapisywane. Należy je pobrać bezpośrednio z serwera 

np. łącząc się przez ftp. 
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6. Optymalizacja tabel 

Spełnia rolę optymalizacyjną.  

Uwaga: Optymalizację całej bazy powinno się przeprowadzać raz na miesiąc.  

Tablice działy, menu, stat, załączniki powinno się poddawać optymalizacji raz na tydzień. 

7. Zaplanowane zadania 

Lista prezentuje ostatnie 90 wpisów automatycznych zadań, które wykonuje aplikacja w celu 

utrzymania poprawności funkcjonowania: czyszczenie danych tymczasowych, przeliczanie 

statystyk.  W skład zadań wchodzą także różne czynności, które zostały zlecone aplikacji np.  

wysyłanie newslettera lub wygenerowanie plików RSS. Informacja o niepowodzeniu 

zleconego zadania jest zdarzeniem nieporządnym, które należy od razu zgłosić do 

administratora platformy. 
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Kliknięcie w Pokaż  wyświetli jakie zadania wykonał automatyczny skrypt. 

 

8. Diagnostyka 

Samo-diagnostyka systemu pozwalająca ocenić: 
 

• Instalacje wymaganych modułów PHP 

• Prawa zapisu do katalogów 

• Połączenie z bazą danych 

4. Szablony i Języki 

Konfiguracja szablonów serwisu, języków, słowników, zmiennych serwisów WWW. 

System szablonów zbudowany jest wg projektu DWOO. System szablonów daje ogromne 

możliwości: funkcje warunkowe, iteracje, funkcje pomocnicze, dołączanie templatów, 

funkcje czasu i inne. 

1. Szablony dynamiczne 

Zarządzanie szablonami - wyglądem wizualnym elementów serwisu internetowego. Możemy 

edytować istniejące szablony, dodawać nowe oraz usuwać niepotrzebne.  

Dostępne szablony podzielone są na grupy w zależności od modułów zainstalowanych w 

systemie.  
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Dla szablonów ogólnych jest następujący podział: 

Ogólne 

 Strona główna 

 Podstrony 

 Menu 

 Intro 

 Edytor  

Dla modułu Strony istnieje następujący podział: 

Strony 

 Zajawki 

 Strony  

 Załączniki i galerie 

 Galerie 

 Odtwarzacze 

 Bloki 

 Samodzielne strony 

 XML 

Uwaga! Lista może być dłuższa i zależy od modułów zainstalowanych w systemie. Oddzielne 

szablony posiadają moduły. 

 

1.1. Dodawanie nowych szablonów 

Aby dodać nowy szablon, klikamy DODAJ SZABLON. Wyświetlone zostanie formularz Dodaj 

szablon. Po wypełnieniu wszystkich pól, klikamy Zapisz.  

Możemy również skorzystać z DUPLIKUJ, aby utworzyć kopię szablonu, a następnie możemy 

poddać go modyfikacji. W szablonach Podstron opcja KONFIGURATOR BLOKÓW służy do 

uruchomienia menadżera blokowego. 
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Formularz dodawania szablonów oprócz pola kodu szablonu, zawiera: 

 Nazwa - nazwę szablonu wyświetlająca się na listach wyboru w modułach 

 Identyfikator – numer, który możliwa późniejszą identyfikacje i hurtową aktualizację. 

 Grupa -  przypisanie szablonu do odpowiedniej grupy (wcześniej utworzonej) 

 Szablon -  język szablonów umożliwia wykonywanie operacji na zmiennych. Oprócz tego w 

zależności od modułu możliwe jest korzystanie z funkcji dedykowanych.  

1.2. Język szablonów 

Szablony zbudowane są w oparciu o projekt DWOO i wykorzystuje jego składnię. 

W każdym szablonie możemy wykonać funkcję {dump}. Wyświetla ona wszystkie zmienne i 

tablice przypisane do szablonu.  

Wywołanie zmiennej dokonuje się zapis {$zmienna}. Wyświetlenie tablicy zazwyczaj  odbywa 

się przez funkcję {loop $zmienna_arr} {/loop}. Możliwe są funkcje warunkowe {if}, 

{elseif},{else}  

Dodatkową funkcją zbudowaną na potrzeby systemu jest : 
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{CmsDate ”format-daty” $zmienna_date}  

wyświetlająca daty wg zadanego formatu. Możliwe formaty dat: 

Opis: 

• d - dzień miesiąca w zapisie dwucyfrowym np. 03, 10, 31 

• j - dzień miesiąca bez zer np. 1, 3, 10, 31 

• D - zapis słowny dnia tygodnia w skróconej formie np. Pn, Wt 

• l - zapis słowny dnia tygodnia np. poniedziałek 

• f - zapis słowny miesiąca bez odmiany np. styczeń, luty 

• F - zapis słowny miesiąca w odmianie np. stycznia, lutego 

• m - miesiąc w zapisie dwucyfrowym np. 01, 05, 12 

• n - miesiąc bez zer np. 1, 5, 12 

• Y - rok w zapisie czterocyfrowym np. 1999, 2009 

• y - rok w zapisie dwucyfrowym np. 99, 09 

• H - godzina 

• i - minuta 

• U - czas unixowy 

• T - opis tekstowy pola w zależności od typu daty np. "Data modyfikacji: ", "Data 
publikacji: " 

• w polach można używać także spacji, kropki ".", przecinka ",", myślnika "-" oraz 
dwukropka ":" 

 

Sierotki: 

{$name|replace:array(" w "," z "," o "," i "," a "," u "):array(" w&nbsp;"," z&nbsp;"," o&nbsp;"," i&nbsp;"," 

a&nbsp;"," u&nbsp;")} 

 

String na array:  

{arraykeys $fields.19.value dane "<br/>" ":" "<br/><br/><br/>"} 

 

Zmienne globalne 

{$.website.name} 

{$.website.owner} 

{$.user. 

 

jak zalogowany 

                'id' => $this->id, 

                'name' => $this->imie, 
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                'surname' => $this->nazwisko,        

                'email' => $this->login, 

                'status' => $this->status, 

                'username' => $this->username, 

                'workplace' => $this->firma, 

                'group' => $this->grupa, 

                'logged' => true, 

                'newsletter' => 

                            agree => 

                            date => 

 

jak nie zalogowany    

                'id' => '', 

                'username' => '', 

                'group' => '', 

                'logged' => false 

 



Web.Administrator– JSK Internet 

 
 
 

  
 
 
 

24 

 

 

 

Szablony strony ogólny  

Szablony bloków 

Szablony 
menu 

Szablon strony  
głównej 
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Szablon podstron 

Szablon zajawek 
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Szablon strony  

Szablon załączników 



Web.Administrator– JSK Internet 

 
 
 

  
 
 
 

27 

 Strona główna 

Wyświetlanie strony w wersji standardowej, tekstowej, mobilnej lub responsywnej. 

Budowa przewiduje określenie ogólnych szablonów strony.  

 Podstrony 

Wyświetlanie widoku strony głównej i podstron. Dostępny jest również Edytor 

blokowy. 

 Menu 

Menu jest najczęściej przedstawione w strukturze drzewiastej opartej na elementach 

<ul> <li>. Tryb działania określa się w Strony / Konfiguracja / Menadżer menu 

 Style CSS 

Style CSS określają wszystkie elementy wizualne strony, takie jak układ, rodzaj 

czcionek, wielkość czcionek, tła, kolory. 

Moduł Strony 

 Zajawki 

Wyświetlanie listy zajawek stron i linków na podstronach serwisu. 

 Strony 

Wyświetlanie stron i załączników wstawionych automatycznie. Określa układ treści, 

ułożenie poszczególnych elementów oraz komentarzy, ikonek funkcyjnych np. 

drukowanie, polecanie, generowanie PDF. 

 Załączniki 

Wyświetlanie listy załączników podpiętych pod stronę za pomocą konfiguratora 

elementów 

 Galerie 

Wyświetlanie galerii zdjęciowej podpiętych po stronę za pomocą konfiguratora 

elementów 

 Odtwarzacze 

Wyświetlanie odtwarzaczy video oraz audio 

 Bloki 
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Wyświetlanie bloków na stronie głównej serwisu oraz podstronach.  Ułożenie ich jest 

określane w szablonie strony głównej oraz podstron 

 Samodzielne strony 

Wyświetlanie tekstów i powiązanych z nimi załączników podpinanych najczęściej do 

bloków lub stanowiących testy funkcjonalne.  

 XML 

Struktura pliku xml generowanego dla danej kategorii. Format spełnia założenia 

odczytu maszynowego 

1.3. Ustawianie domyślnych szablonów 

Ustawianie domyślne szablonu dokonujemy poprzez zaznaczenie  przy wybranym szablonie 

i skorzystanie z DOMYŚNE . Dany szablon będzie domyślny np. przy dodawaniu nowej 

strony będzie już wybrany. 

1.4. Zastępowanie  szablonów 

Możliwe jest zastąpienie szablonu o tym samym numerze identyfikacyjnym w innych 

serwisach, poprzez zaznaczenie  przy wybranym szablonie i skorzystanie  

z opcji ZASTĄP . 

1.5. Kopiowanie szablonów do innego serwisu 

Aby  skopiować szablonu do innych serwisów zaznaczmy   przy wybranym szablonie i 

klikamy na przycisk KOPIUJ . 
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1.6. Eksport szablonów do plików XML 

Aby wyeksportować szablony, zaznaczmy pola   przy wybranych szablonach i klikamy 

Eksport  . Szablony można zaimportować  np. w innym serwisie w module Szablony i 

Języki / Import / eksport szablonów 

 

1.7. Kasowanie szablonów 

Aby skasować szablon, klikamy KASUJ.  Po potwierdzeniu, szablon zostanie usunięty. 

2. Szablony statyczne 

Szablony statyczne to grupa szablonów spełniających funkcje specjalne. Grupa ogólna 

szablonów określa np. mapę serwisu, rejestracje, formularze, wyszukiwarkę itd. Tu 

generujemy także szablony dla modułów. Domyślny szablony ogólny wybieramy w module 

Strony / Konfiguracja / Szablon serwisu.   

 

 

 

Lista przedstawia: 

 Nazwa - nazwa grupy  

 Opis - dodatkowy opis grupy  

 Data utworzenia  - data wygenerowania w systemie 
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 - grupa szablonów jest dostępna dla innych serwisów www zainstalowanych w 

platformie 

 - grupa szablonów nie może być edytowana przez redaktorów naczelnych i 

redaktorów. 

  EDYTUJ - edycja ustawień grupy szablonów 

 KASUJ -  kasowanie grupy szablonów (program wcześniej sprawdza czy grupa nie 

jest nigdzie podmontowana) 

 

Klikając na SZABLONY uzyskujemy listę kilkudziesięciu szablonów.  Dostępne są dwie opcję:  

  EDYTUJ – edycja treści szablonu 

  PRZYWRÓC – odzyskanie szablonu z szablonów źródłowych 

3. Języki 

Funkcja językowa pozwala wygenerować pliki językowe dla serwisu. Plik zawiera elementy 

tekstowe, które są wstawiane w szablony dynamiczne i stałe. Dzięki temu tworzone są także 

wersje językowe. Np. : wstawienie w szablon znacznika {lang more} wstawi na stronie słowo 

„więcej”. Domyślny plik serwisu wybieramy w module Strony / Konfiguracja / Język serwisu. 
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Lista przedstawia: 

 Nazwa – nazwa pliku  

 Plik źródłowy – plik źródłowy pliku językowego  

 - plik jest dostępny dla innych serwisów www zainstalowanych platformie 

 - plik nie może być edytowany przez redaktorów naczelnych. 

  EDYTUJ - edycja zawartości pliku językowego 

 KASUJ -  kasowanie pliku językowego (program wcześniej sprawdza czy plik nie 

jest nigdzie podmontowany) 

4. Pliki serwisu 

Pliki serwisu to pliki budujące warstwę graficzno-skryptową serwisu www. Są wykorzystywane 

w szablonach dynamicznych oraz stałych. 
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Pliki serwisu 

1.1. Dodawanie plików serwisu 

Aby dodać nowy plik klikamy Przeglądaj... w formularzu DODAJ, następnie zaznaczamy i 

otwieramy odpowiednie pliki (akceptowane są pliki formatu GIF, PNG, JPG, SWF (Flash), JS 

(JavaScript), XML, ICO, SVG, CSS.) 

Uwaga! Możliwe jest również hurtowe dodanie wielu plików, w tym celu pliki należy spakować 

do archiwum ZIP i wgrać archiwum. Pliki rozpakują się na serwerze. 

1.2. Kasowanie plików serwisu 

Aby skasować plik, klikamy KASUJ. Pojawi się komunikat: Skasować rekord(y) ?. Po 

potwierdzeniu plik(i) zostanie usunięty z serwera. 

Możliwe jest też wyselekcjonowanie plików do skasowania poprzez zaznaczenie pola   przy 

wybranych plikach i skorzystanie z funkcji Kasuj . 
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Uwaga! Przy kasowaniu należy upewnić się czy plik nie jest nigdzie wykorzystywany w 

szablonach strony. 

5. Słowniki 

Służy do deklarowania list słownikowych np.: listy miast.  Słowniki mogą być wykorzystywane 

przez różne moduły w celu tworzenia list wyboru: w atrybutach, w polach w Bazach danych. 

 

 
 

Lista przedstawia: 

 Nazwa - nazwa słownika  

 Ilość elementów - ilość elementów, z których składa się słownik  

  - słownik dostępny dla innych serwisów zainstalowanych platformie 

  - słownik nie może być edytowany przez redaktorów naczelnych i redaktorów 

  WARTOŚCI - wejście w tryb dodawania, usuwania, modyfikacji elementów 

słownika 

  EDYTUJ - edycja ustawień słownika 

 KASUJ - kasowanie słownika 
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6. Zmienne 

Funkcja pozwala wygenerować zmienną, która może mieć charakter lokalny (tylko w danym 

serwisie) lub globalny w całej platformie (dla wszystkich serwisów w platformie). Zmienna 

lokalna ma wyższy priorytet. Zmienne mogą być następnie wykorzystane w szablonach 

dynamicznych. Zmienna może mieć jedną wartość lub może być tablicą (array). Wartością 

zmiennej może być dowolny ciąg znaków - maksymalnie 255. 

Zmienne wykorzystujemy w szablonie przez zapis {lang nazwa_zmiennej}. Aby wykorzystać 

zmienną w szablonie należy wpisać całość znacznika zmiennej np. {lang telefon} 

 
 
Lista przedstawia: 

 Zapis literalny zmiennej 

 Data aktualizacji 

  EDYTUJ - edycja zmiennej 

 KASUJ -  kasowanie zmiennej 
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7.  Import/eksport szablonów 

Szablony dynamiczne oraz pliki serwisu tworzą w całości warstwę  graficzną serwisu www. 

Opcja pozwala na eksport szablonów do pliku XML, zawierającego wszystkie elementy w 

postaci binarnej.   

 
 

Plik szablonów można także zaimportować. Podczas importu program identyfikuje szablony 

po modułach oraz identyfikatorach, dlatego ważne jest ich odpowiednie deklarowanie.  Jeśli 

szablony o takich identyfikatorach już istnieją, program zaproponuje ich aktualizację lub 

doda jako nowe. Jeśli istnieją już pliki serwisu o takich samych nazwach, program 

zaproponuje ich podmianę. 
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5. Multiserwis 

Narzędzie rozbudowy platformy cms o kolejne serwisy internetowe. Jego główną zaletą jest 

możliwość dodania dowolnej ilości serwisów www z oddzielną strukturą menu, konfiguracją 

oraz wyglądem graficznym. Dodatkowymi serwisami mogą być kolejne wersje językowe. 

Serwisy tworzone są automatycznie na subdomenie np. http://subdomena.domena.pl lub na 

innej dowolnej domenie. 

1. Strony www 

 

Lista przedstawia: 

 nazwy serwisów 

 opcję rozwijającą strukturę podrzędną (ROZWIŃ) 

 informację o tym, czy serwis jest online / offline  

 PODGLĄD - otwiera stronę www 

 OPCJE: 

✓ EDYTUJ  - edycja ustawień strony 

✓ DODAJ - dodanie serwisu 

✓ PRZENIEŚ - opcja przeniesienia do innej struktury 
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✓ ARCHIWIZACJA - archiwizacja jest pierwszym krokiem do usunięcia serwisu z 

platformy. Zarchiwizowany serwis nie jest widoczny dla użytkowników systemu, 

ale nie jest na trwale usunięty. Operacja jest odwracalna.  

Serwis zarchiwizowany można już usunąć znając wcześniej specjalny kod 

autoryzujący. Po jego użyciu serwis na trwale zostaje usunięty z platformy a jego 

odzyskanie nie jest możliwe. 

1.1. Dodawanie nowych serwisów 

Kliknięcie DODAJ otworzy kreatora dodawania serwisów w 7 krokach. 
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Ustawienia Podstawowe 

 Domena - domena przez którą ma być dostępny serwis www.  

 Nazwa – pełna nazwa serwisu 

 Nazwa skrócona - skrócona nazwa serwisu www 

 Hasło – nowotworzony serwis jest dostępny w trybie offline z hasłem dostępu 
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 Identyfikator URL - skrót systemowy ułatwia identyfikację serwisu np. kiedy mamy 

dodanych kilka serwisów w tej samej domenie. Skrót może być 2 lub 3 znakowy np. 

www.policja.pl/pl, www.policja.pl/bip 

 Rewrite_mod – tryb przedstawiania adresu url w sposób przyjazny dla wyszukiwarek 

i użytkownika 

Baza danych 

 Wybierz – serwis może bazować na zestawie tabel dedykowanych lub już 

utworzonych 

Język 

 Wybierz – plik językowa wygenerowany w module Szablony i Języki  

Szablony statyczne 

 Wybierz – zestaw szablonów statycznych wytworzonych w module Szablony i Języki 

Liczba znaków w zajawkach 

 Liczba - liczba znaków, które możemy wprowadzić w polu wstęp, standardowo jest  

500.  

 

Kolejne kroki umożliwiają skopianie szablonów i ustawień menu z innych serwisów, wybór 

szablonów domyślnych strony głównej i wersji alternatywnych, wpisanie rozmiarów 

obrazków, słów kluczowych dla SEO, skopiowanie menu z wybranego serwisu. 

Po dodaniu serwisu należy nadać uprawnienia w module Użytkownicy odpowiednim grupom 

użytkowników. 
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2. Domyślne 

Opcja służy do wybrania serwisu domyślnego gdy więcej serwisów w platformie ma identyczną 

domenę. Po wpisaniu w przeglądarce nazwy domeny bez identyfikatora serwisu właśnie ten 

serwis otworzy się jako pierwszy. 

 

 

 


